



白玉蜗牛、梅花鹿、蚯蚓、湖羊，在固镇县仲兴镇，“乡村版神奇动物”特色生态养殖遍地

开花，那，这个镇是如何巧施妙手——

激活富民兴村一池春水

蚌埠融媒体中心记者 尤靖文 通讯员 凌义乐 文/图

远销海外的白玉蜗牛、浑身是宝的梅花鹿、土里生金的蚯蚓、助农增收的湖羊……冬日暖阳下，广袤的田野孕育着来年收获的能量，而在固镇县仲兴镇的一个个特色养殖场内，“乡村版神奇动物”特色生态养殖故事正精彩上演。

头顶摇钱树

返乡创业发展致富“鹿”

“成年梅花鹿一年只繁殖一次，现在正是梅花鹿的配种期，现在我们掌握了繁殖技术，梅花鹿日常存栏80余头。”在固镇县红旗村耿哥梅花鹿养殖场，负责人耿书斌望着栏里越来越多的梅花鹿不禁喜上眉梢。

“别人走过的路我不想走，要做就做点不一样的。”几年前，耿书斌从杭州返乡创业，经过多次调研，将目光投向梅花鹿养殖，开启特色养殖创业之路。

养殖场内，梅花鹿正悠闲吃草，圈舍清爽干净，几乎没有异味。“梅花鹿抗病能力极强，虽然吃得少，但在草料选择和繁育上要更精细。”耿书斌多次赴东北考察学习，如今已成为养殖梅花鹿的行家里手。

俗话说，鹿有着极高的营养价值和药用价值，可谓全身是宝。眼下，耿哥梅花鹿养殖场形成集中养殖、采集鹿茸、鹿血、销售鹿酒于一体的“鹿”产业发展链条。

“去年我们在鹿茸、鹿血采集的基础上，进一步开发出‘鹿小蚌’鹿茸酒。”耿书斌笑着介绍，“鹿小蚌”既有梅花鹿的元素，也有蚌的元素，希望鹿茸酒能够成为区域内知名产品，走向更广阔的市场。

目前，耿哥梅花鹿养殖场平均月销售额10万余元。“虽然梅花鹿产业刚刚起步，但已有不少村民产生了和我一起养殖梅花鹿的想法。”耿书斌表示，既然选择了回乡，不仅要把特色养殖做大做强，未来还要带动更多村民一起致富。

培育“牛”产业

小蜗牛“爬”出致富快车道

“比养猪风险小，比养牛利润高。”在仲兴镇赵桥村村民余漫的家门前，大棚内养着数以万计只特殊的“牛”，一只只拇指大小拖着褐色螺旋壳的白玉蜗牛，为群众增收致富开辟出新的路径。

“白玉蜗牛繁殖速度快、生长周期短，一只蜗牛一次能产出100多颗蛋，这些蛋从孵化到销售只要3个月的时间。”余漫从去年11月开始尝试白玉蜗牛特色养殖，她告诉记者，白玉蜗牛养殖成本低，技术要求也不高，可以“零门槛”入行。

发展特色养殖，销路是关键。白玉蜗牛因其肉嫩、鲜美、高蛋白、低脂肪、胆固醇含量低，具有丰富的营养价值等特点，备受消费者青睐。“现在国内白玉蜗牛市场还未成熟，但其综合利用价值高，我们的白玉蜗牛远销广东和国外等地区。”余漫表示，同村还有其他村民养殖白玉蜗牛，大家互通有无，可以保证销路不愁。

“白玉蜗牛养殖不仅让村民们找到了一条增收致富的新路子，也让村集体看见了适合赵桥村集体经济发展的突破口。”赵桥村党支部书记赵海军表示，未来将进一步引导村民尝试特色养殖，推动养殖户由“单打独斗”转向“抱团发展”。



▲耿书斌展示鹿茸酒。



▲余漫察看白玉蜗牛进食情况。



▲赵坤准备黑羽鸡饲料。

泥土里淘金

蚯蚓养殖串起生态农业

走进位于仲兴镇沱西村益磊养殖专业合作社，负责人赵坤正带领工人准备黑羽鸡饲料。记者注意到，除了菜叶、米糠等常规饲料外，在黑羽鸡的“饭碗”里还加了不少的蚯蚓和蚯蚓土。

“蚯蚓蛋白质含量高，可以增强黑羽鸡的抵抗力，提高鸡肉和鸡蛋的品质，用作饲料只是蚯蚓养殖的用途之一。”赵坤笑着告诉记者，在他的合作社内，每条蚯蚓都是一个“小金条”，串起了生态循环农业的闭环。

益磊养殖专业合作社利用畜禽粪便养殖蚯蚓，在消解农业废弃物的同时，蚯蚓排出的粪便可作为优质有机肥料种植有机蔬菜，实现绿色循环种养。此外蚯蚓也可以被加工成富含蛋白质的饲料，提供给养殖业使用，既延伸了蚯蚓养殖的上下游产业链，又能促进农业增效、农民增收。

“蚯蚓的肠道相当于一个小型的转化工厂，它可以将不利于植物吸收的腐殖质转化为营养丰富的有机肥。”赵坤告诉记者，现在蚯蚓粪的价格每吨800元左右，合作社内400亩蚯蚓养殖面积每年可产出蚯蚓粪8000多吨。

“从用蚯蚓粪施肥的瓜果蔬菜，到蚯蚓饲养的牲畜家禽，种养过程中产生的废弃物又可以用于蚯蚓饲养，我们在生态农业的基础上探索农文旅融合发展的新路径。”赵坤介绍，合作社内种植了草莓、葡萄等高端水果品种，饲养了小猪、兔子、天鹅等萌宠，可以吸引游客前来观光采摘，沉浸式体验生态农业。

创新合作机制

走上乡村振兴“羊”光大道

“湖羊们的一生都要在我们这里度过。”安徽省争华羊业有限公司负责人陈争上打趣道。走进争华羊业的仲兴养殖基地，“咩咩”声不绝于耳，这里是它们的“羊”生第一站。

争华羊业集团是固镇县肉羊行业龙头企业，拥有省级祖代湖羊种羊场，配套设施仓储容量4000吨冷库和年屠宰能力50万只肉羊屠宰加工厂，年营业收入4亿元。

在这里，一条“养殖+屠宰+加工”产业链被构建起来，固镇县通过龙头企业带动和产业链延伸，实现现代肉羊产业体系建设和争华羊业集团也被列为全省牛羊产业技术体系示范基地。

“我们企业有自动化屠宰线2条，分割线3条，精细分割羊肉产品100

多种，通过不断拉长肉羊产业链条，可以提升产品附加值。”陈争上介绍。

羊寸排、羊脊骨、蝴蝶排……在固镇的现代化屠宰场，一场现代版的“庖丁解牛”正在上演，一只只刚剥完皮的肉羊在流水线上顺次通过，被精准分割成84个不同部位封装售卖。

“公司+合作社+养殖户+农户”新型产业化模式是以羊产业带动乡村振兴的一大“法宝”。争华羊业与养殖户、农户签订合同，为其有偿提供种羊，待种羊产下羔羊后，农户可以将产出的羔羊养大后再回售给公司。养殖期间，公司派专家对农户或养殖场提供技术指导，帮助解决养殖中出现的各种问题，降低养殖成本和风险。通过这种模式，争华羊业带动600余养殖户走上致富道路，肉羊总饲养量达20余万头。

“现在我的羊棚里有120多头羊，不仅能给线下的超市、饭店提供羊肉产品，在网上每年还能卖个20多头！”黄建是仲兴镇棠林村的一名脱贫户，供不应求的肉羊市场，让他成为村里的养殖户。

特色养殖激活乡村振兴新引擎。未来仲兴镇将持续加大对特色养殖的支持与指导，积极探索发展新路径，聚力打造“一村一品”，发展“互联网+”现代农业，推动农文旅深度融合。

汇聚人才“满天星” 点亮振兴“领航灯”

□庞贵军



仲兴镇，对于编者来说，并不陌生。

这里有固镇县第一个党支部张堂党支部、小秦家会议等红色印记，有争华羊业蓄光互补湖羊养殖、益磊养殖绿色循环种养等产业振兴典型，有实施美丽乡村建设，一个个村落有了更多“精气神”的故事……

这几年，在描绘乡村振兴宏伟蓝图中，仲兴镇在发展湖羊养殖的基础

上，发力特色养殖产业，通过龙头企业带动、合作社带动、能人大户带动，不仅村村有特色，村民有了更多创业就业新选择，而且村级集体经济日益壮大。如今，在奋力建设和美丽乡村征程中，仲兴镇围绕富民兴村这一目标，不断加快乡村特色养殖培育步伐，产业链和价值链进一步延长提升。

功以成才，业由才广。产业振兴，是开启乡村振兴致富大门的“金钥匙”，而手握这把“金钥匙”的人，必然是对乡土满怀深情之人，他们心中有信念、脑中有思路、手中有招数，正如《如何巧施妙手 激活富民兴村“一池春水”》一文中的耿书斌、余漫、赵坤、陈争上，在带领乡亲打

开新时代乡村振兴大门中，也让他们成为在生产上有能力、在经营上有办法、在精神上有追求的口袋鼓囊、精神亮堂堂的新型职业农民。

“聚是一团火，散作满天星”。推动乡村振兴战略实施，既需要有号召力的带头人、有行动力的追梦人，也需要善经营的“农创客”、懂技术的“田秀才”。要足用活政策，发挥他们的影响力、号召力和带动力，使其成为乡村振兴的“主心骨”。同时，坚持人才是乡村振兴核心力量的原则，创新乡村人才引进机制，推动多层次专业人才培养，为乡村振兴输送源源不断的力量和动力引擎，让乡村焕发新的活力与光彩，让广大农民过上更美好的生活。

的致富新模式。围绕蘑菇产业链，从“秸秆回收—基质生产—菌种培育—基地种植—加工生产—冷链存储—品牌销售—种植废料回收—有机肥加工”，实现闭环发展。

此外，濠城镇鼓励群众自主建立食用菌种实验室，进行食用菌种、培养基质优化、生长条件控制及病虫害防治，加强技术改造，为蘑菇生产提供科学依据和技术支持，提高产量及品质，实现蘑菇成品销售和菌种出售双效益，推动食用菌产业可持续发展，引导传统农业向特色化、高效高产农业转型升级。

目前，濠城镇共投资建设64个菌菇种植大棚，实现全镇平菇种植面积达200余亩，年产值1700余万元，延伸发展玉米芯加工、菌棒、运输等蘑菇上下游产业链，带动周边群众60多人就业。

县纪委监委：

监督落“食”处 护好“校园餐”

本报讯(戴娇娇)“食品原料采购记录在哪里?每餐是否都有留样?”“学生营养补助的台账在哪里?”“请把上个月的食谱和供货清单拿给我们看一下。”连日来，固镇县纪委监委围绕“校园餐”问题，深入县域中小学校园食堂开展专项整治督查。

“校园餐”事关师生健康、事关千家万户。今年以来，固镇县纪委监委聚焦群众关心的“校园餐”问题，深入开展中小学校园食品安全和膳食经费管理突出问题专项整治，通过打好“惩、治、防”一体贯通“组合拳”，着力发现和整治“校园餐”中的安全问题、质量问题、作风问题和腐败问题，全力守护校园美好“食”光。

“为压实工作责任，督促县教育局制定印发《固镇县中小学“校园餐”突出问题专项整治工作方案》，要求全县中小学校园食品安全和膳食经费管理突出问题专项整治，通过打好“惩、治、防”一体贯通“组合拳”，着力发现和整治“校园餐”中的安全问题、质量问题、作风问题和腐败问题，全力守护校园美好“食”光。

为更好发现问题、解决问题，固镇县纪委监委充分发挥“纪委监委+职能部门”联动监督作用，联合县教育局、财政局、审计局等力量，成立3个联合督查

组，通过实地查看+查阅工作台账、核对财务资料+随机走访师生等方式，聚焦中小学校园食品安全和膳食经费管理突出问题，严查快办校园食品安全领域有关乱象背后的责任、作风和腐败问题。针对发现的问题，列出问题清单，建立工作台账，督促相关单位和部门逐条逐项限时整改销号，并通过不定期开展“回头看”形成监督闭环效应，推动问题整改落到实处。目前，共发现并督促整改相关问题26个，查处中小学校园食品安全和膳食经费管理问题线索4件，立案6人，批评教育帮助和处理4人，其中给予党纪处分4人，制发监察建议书1份。

为进一步加强源头防控，固镇县纪委监委督促县教育局先后制定完善《固镇县中小学校园食堂财务管理暂行办法(试行)》《固镇县学校食堂食品安全管理制度》《关于加强中小学校园食品安全和膳食经费管理工作的通知》等相关制度文件。同时，还督促相关部门加强日常监管，通过组织食堂安全培训，严格落实家长陪餐和开放日制度，建立膳食家长委员会等活动，主动接受家长、社会监督，真正做到“开门整治”。

“我们将持续加强对中小校园食品安全和膳食经费管理方面的监督和查处力度，对相关违纪违法行为快查快办，严查严办，让‘校园餐’实惠更多、‘廉味’更浓。”固镇县纪委监委主要负责人表示。

县市场监管局：

开展特种设备检查 筑牢安全生产防线

本报讯(单永才 王正洲)为进一步加强特种设备监管，严格落实企业主体责任，全面提高特种设备安全管理水平，有效化解各类安全风险，日前，固镇县市场监管局刘集所开展特种设备安全大检查。

检查中，执法人员深入企业对企业在使用叉车进行详细摸底，逐一检查叉车安全状况、问题隐患等，同时核对每辆叉车有无合格证、人员操作证、定期检验标识等。

对排查的情况进行记录造册，建立完整台账，对检查中发现的具体问题，督促指导特种设备使用单位按照查出的潜在隐患立即整改到位，坚决杜绝叉车“带病上岗”人员无证上岗，

彻底消除安全隐患。

该所还采取边执法、边普法的形式，对叉车使用单位开展法规政策知识宣传，提醒叉车使用单位严格遵守《中华人民共和国特种设备安全法》《特种设备使用管理规则》等法律法规和安全生产技术规范，绷紧“安全弦”，全力抓好各项安全防范措施的落实，有效预防特种设备安全事故的发生。定期开展操作人员法律法规培训，不断增强操作人员的法律意识、业务水平、实操技能和安全意识。

目前，该所检查叉车等特种设备使用企业8家，检查在用叉车9台，立案查处1家。

坚持普治并举 提升普法质效

县司法局举办“送法进渔村”法治宣传系列活动



本报讯(孟凡彬 姚爱卿 胡云文)近日，固镇县司法局来到定点帮扶村刘集镇水上村举办“送法进渔村”法治宣传系列活动。

活动现场，县司法局工作人员为村民带去法律书籍、宣传画册300份，围裙、抽纸、手提袋等宣传品200份，普法艺术团开展宪法主题文艺汇演。同时，县司法局普法志愿服务队以互动问答的方式对民法典、反电信网络诈骗

和反邪教防邪教等进行集中宣传，对老百姓关注的物业纠纷、民间借贷、损害赔偿、农民工工资拖欠等进行现场解答。

近年来，固镇县司法局主动作为，纵深推进法治乡村建设，坚持普治并举，厚植法治文化，打通法治宣传教育“最后一公里”，有效提升辖区群众法治意识和法治素养，为乡村振兴提供强有力的法治保障。

县烟草专卖局：

巧用“四诊法”提升服务客户水平

本报讯(徐昊于 陈钢)为进一步提升客户经营能力和盈利水平，不断提升客户满意度，近日，固镇县烟草专卖局巧用“四诊法”，全力提升服务客户水平。

“望”终端。合理安排走访计划，明确走访内容，做实政策宣传，关注“云POS”运行质效，结合各类商圈不断挖掘终端特色，进一步推动现代终端建设提质增效。

“闻”心声。耐心倾听客户需求，梳理解答客户关注的热点、难点问题，以情服务、用心做事，把提高客户

服务满意度内化于心，力求清除服务死角，实现客户服务的即时性和全面性。

“问”经营。通过与客户沟通交流，全面了解客户经营状况、库存数量，充分收集各类品牌市场表现，灵活调整服务策略，指导其合理调整品牌结构和卷烟库存。

“切”指导。把握切入点，为客户提供个性化服务，针对客户在卷烟销售、商品陈列、终端扫码等方面存在的问题，提供解决方案，切实帮助客户解决问题，提升经营能力。

“小菌菇”释放富民强村大“蘑”力

蚌埠融媒体中心记者 尤靖文 通讯员 陆成成

初冬的清晨，在固镇县二月二种植家庭农场种植基地里，菇农们早已穿梭在各个大棚之间采摘、筛选、搬运，确保香菇抢鲜上市。

濠城镇“90后”姑娘张露雨是固镇县二月二种植家庭农场法人代表，2019年开始农业领域创业，创办家庭农场种植香菇，建设高标准食用菌大

棚，种植纯天然绿色无公害平菇，大棚出菇旺季高峰期可出平菇5万余斤，销往江浙沪等地，示范引领20多户农民群众发展平菇种植产业。

近年来，固镇县濠城镇锚定乡村振兴、产业先行工作思路，立足本镇实际，积极探索村级集体经济发展路径，因地制宜做好平菇文章。通过“政府主导+龙头企业+农户个体”三元化发展模式，大力发展种养产业，拓宽群众增收渠道，为乡村全面振兴打下坚实基础。

目前，二月二种植家庭农场现拥

有蘑菇大棚42个、菌包车间500平方米，自动化菌包制作机器两台，大棚改装自动化喷水系统、温度控制系统，向现代化农业迈出了坚实步伐。

濠城镇以市场需求为导向，大力发展以平菇为主的食用菌种养产业。坚持生态化种植，菌棒均采用玉米芯、秸秆等原生态材料，就地取材、循环利用，提高秸秆等废弃物利用率，每年可消耗2000吨废弃玉米芯，利用秸秆4000吨。近年来，濠城镇坚持产业化种植，通过发展农民专业合作社、“基地+农户”、村企合作，创新形成了联农带农